

## 2023年河北省生态环境状况公报发布

## 我省生态环境治理体系和治理能力水平得到新提升

**河北法治报 5月30日讯**（记者 任俊颖）今天，省政府新闻办召开“河北省2023年生态环境状况”新闻发布会，省生态环境厅发布了《2023年河北省生态环境状况公报》，从五个方面介绍了2023年我省生态环境状况。2023年，全省生态环境系统深入打好污染防治攻坚战，全面推进美丽河北建设，全省生态环境保护工作取得丰硕成果，生态环境治理体系和治理能力水平得到新提升。

环境空气质量保持稳定。2023年，全省环境空气质量综合指数平均为4.39。设区市空气质量综合指数范围在2.62~4.79之间，张家口市综合指数小于3，承德、秦皇岛市综合指数小于4，其

他设区市综合指数均大于4。全省环境空气质量优良天数平均为250天，占比68.5%；重度污染及以上天数平均为11天，占比3%。全省PM<sub>2.5</sub>年平均浓度为38.6微克/立方米。2023年，全省167个县（市、区）综合指数范围为2.05~5.54。

声环境质量进一步向好。2023年全省208个地表水国省控断面中，达到或好于Ⅲ类水质断面比例为85.4%，Ⅳ类水质断面比例为14.6%，无Ⅴ类和劣Ⅴ类水质断面。全省八大水系中，辽河、永定河、大清河、漳卫南运河、滦河及冀东沿海水系水质为优，子牙河、北三河、黑龙江运东水系为轻度污染。全省重点湖库淀中，岗南水库等14座水库水质为优；官

厅水库、陡河水库、邱庄水库、洋河水库、白洋淀和衡水湖水质良好。2023年，全省近岸海域海水水质优良比例达到98.3%，比2022年上升6.5个百分点。秦皇岛、唐山市辖区近岸海域海水水质优良比例达到100%。

辐射环境质量总体情况良好。2023年，全省辐射环境质量总体保持在正常涨落水平，无异常。全省环境电离辐射水平处于本底涨落范围内，空气、水体、土壤等介质中的放射性核素浓度处于本底水平，环境天然放射性水平与往年相比无明显变化；环境电磁辐射水平低于国家规定的相应限值。

生态环境状况基本稳定。2023年，全省生态质量指数

（EQI）为57.6，生态质量为二类。11个设区市中承德、秦皇岛、张家口、保定市生态质量为二类，石家庄、唐山、邢台、衡水、沧州、邯郸和廊坊市为三类。全省167个县（市、区）生态质量指数分布在24.96~74.06之间，其中生态质量为一类或二类的有49个，占全省总面积的57.05%。

辐射环境质量总体情况良好。2023年，全省辐射环境质量总体保持在正常涨落水平，无异常。全省环境电离辐射水平处于本底涨落范围内，空气、水体、土壤等介质中的放射性核素浓度处于本底水平，环境天然放射性水平与往年相比无明显变化；环境电磁辐射水平低于国家规定的相应限值。

## 我省初步建成环境要素统筹的生态环境监测体系

**河北法治报 5月30日讯**（记者 任俊颖）今天，记者从省政府新闻办召开的“河北省2023年生态环境状况”新闻发布会上获悉，近年来，我省生态环境监测工作紧紧围绕打好污染防治攻坚战，不断健全监测网络，初步建成环境要素统筹、标准统一、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测体系，为支撑全省生态环境管理、打好污染防治攻坚战提供了强力保障。

环境监测网络基本建成。截至目前，全省建成环境空气质

量监测国控站76个、省控站307个、乡镇站1957个、开发区站212个、港口站5个，全面开展环境空气质量监测；设置地表水国、省、市三级断面705个，对全省210个市县级集中式饮用水水源地水质开展监测；设置近岸海域海水水质监测点位32个开展监测；设置土壤监测点位国家网1270个、省控网1615个，布设88个国家地下水环境质量考核监测点位；对113个村庄开展环境质量监测；设立420个生态质量样地开展生物多样性监测；建成由省、市、县

三级生态环境监测部门、社会监测机构以及企业共同参与的污染源和应急监测网络。

环境监测质管体系不断完善。我省在省级监测机构统一监测质量管理体系，进一步规范强化内部质量控制；开展全省监测机构质控检查，强化外部质量管理；生态环境监测机构和自动监测运维机构质量管理体系逐步健全。建立监测数据造假责任追究机制。强化监测信息公开，向社会主动公开生态环境质量信息，保障社会公众生态环境

质量知情权。

环境监测支撑能力逐步提升。我省强化开展大气溯源走航监测，建成细颗粒物与挥发性有机物协同治理监测网，为大气治理工作提供真实、准确、完整的数据支持。不断强化白洋淀流域水质监测，拓展白洋淀流域水生态监测，进一步提升白洋淀生态治理与保护的监测支撑水平。推进土壤和地下水监测网络建设和监测工作，提升数据分析能力，为土壤和地下水污染治理提供支撑。

## 邯郸：交巡警携手检察官走进校园话安全

**河北法治报讯**（记者 李建华）为增强学生安全意识，5月23日，邯郸市公安局交巡警支队复兴一大队联合复兴区人民检察院组织人员走进邯郸市第十中学，开展了一场别开生面的安全知识宣讲活动。

在宣讲中，民警们以贴近学生生活的实例，着重讲述了学生们在上下学过程中应注意的安全事项。他们通过面对面沟通和现场提问的方式，调动学生的积极性，强调了未满16周岁不得驾驶电动车上路，并倡导已满12周岁但未满16周岁的学生们采取骑自行车或乘坐公交车等方式绿色出行。

紧接着，检察官为学生们带来了以“拒绝校园欺凌”为主题的讲座。检察官引导学生们深入思考校园暴力行为的危害，掌握基本的应对方法。通过分析典型案例，检察官详细讲解了校园欺凌案件产生的原因及其法律后果，要求学生们切实增强法律意识，提高辨别是非和自我保护的能力。

校方表示，这次活动不仅提高了学生们的安全意识，还为校园安全建设注入了新的动力。学生们纷纷表示，通过此次宣讲，自己对交通安全和校园欺凌有了更深的认识和理解，今后会更加注意保护自己和他人的安全。

## 临城检察院清挂案卸下企业“包袱”

**河北法治报讯**（邵晓楷）“检察机关倾力帮助企业摆脱诉累，保障企业的持续经营，检察护企让我们发展更稳了！”近日，临城县某公司负责人对办案检察官说道。

今年以来，临城县人民检察院按照“检察护企”专项行动部署要求，积极探索建立经济犯罪撤案数字监督模型。该模型通过将公安机关立案侦查的经济犯罪案件数据与检察机关统一应用系统中已受理的经济犯罪案件数据进行实时碰撞，准确筛查出公安机关未移送审查起诉的此类案件。该院经对近三年来相关案件数据进行碰撞对比，共梳理出6件可疑挂案线索，经进一步分析研判，发现公安机关立案侦查的某公司涉嫌虚开增值税专用发票案侦查已超过两年，且一直未对犯罪嫌疑人采取强制措施。为此，该院主动介入，提出具体侦查意见。公安机关经侦查后，仍达不到移送审查起诉条件。为保障涉案企业正常经营，该院依法启动监督撤案程序，督促公安机关撤销了该案，使企业卸下“包袱”轻装前行，有力维护了企业的正常生产经营和合法权益。



为进一步做好留守儿童关爱工作，增强留守儿童的自我保护意识，促进儿童安全健康成长，5月28日下午，邢台市信都区人民法院组织干警走进皇寺镇东羊卧村小学，开展“法护泉娃·情牵留守”法治宣传教育活动。活动中，法院干警图文并茂地为学生们讲解了日常生活中的常见关于未成年人的法律问题，并结合庭审中的典型案例，进一步加深了学生们对民法典的认识和理解，让学生们牢固树立法律意识，提高运用法律维护自身合法权益的能力。随后，向该校部分学生送上了书包、文具盒、民法典漫画宣传手册等。图为干警正在和学生进行互动问答。

赵增强 摄

## 沧州运河检察院开展“检教同行 共护成长”检察开放日活动

近日，沧州市运河区人民检察院举办了以“检教同行 共护成长”为主题的检察开放日活动，活动邀请运河区教体局代表、人民监督员代表、运

河区北队小学师生及家长代表50余人参观。

参与活动人员多角度、“零距离”了解了运河区检察院近年来在未成年人检察工

作方面取得的成绩，感受检察工作日常。随后，未检干警还为北队小学师生上了一堂“我身边的‘民法典’”主题法治课。

王桂英 焦艳坤

## 保定满城检察院“雨禾”未检工作室正式启用

**河北法治报讯**（记者 刘彬 通讯员 杨晴 赵林楠）5月28日上午，保定市、县检察机关“检教同行 共护未来”检察开放日活动在满城区人民检察院举办，满城镇中学师生代表和部分家长参加活动。同时，满城区检察院“雨禾”未检工作室正式揭牌启用。

据介绍，“雨禾”未检工作室是由满城区检察院牵头，与满城区委政法委、团区委、区妇联、区教体局共同设立，旨在凝聚各成员单位合力，充分发挥职能作用，共同担负起未成年人保护的重要职责，带动形成关爱未成年

人的浓厚氛围，为广大未成年人撑起法治“保护伞”。“雨禾”展厅按照禾苗成长过程分为“拔节—芳菲一分蘖—仓库”四个功能区，兼容检察办案、心理辅导、法治教育、融合履职功能，占地300余平方米。

在活动现场，检察官通过趣味问答、游戏互动、案例说法、警示教育等形式，向满城镇中学师生代表讲解法律法规知识，增强他们的自我保护意识和能力。

“出租出借微信号、QQ号也可能构成犯罪哟。”检察官现场讲解了满城区检察院办理的一起未成年人帮

助信息网络犯罪活动罪案件，参观的同学们纷纷就如何保护个人信息发言。随后，“雨禾”未检工作室的书记员王爽向参与活动的家长、学生、老人作了题为“如何加强家庭保护”的讲座。

揭牌仪式后，满城区委政法委、区教体局、区妇联、团区委、区关工委参会人员就如何预防未成年人犯罪，加强未成年人法治教育，推动形成未成年人保护合力，各部门应如何协作配合，进行了深入座谈和交流。

据悉，未检检察官将对接学校、社区需求，单独或联合区法院、区公安分

## 石家庄：普法宣讲助民营企业提升法治化水平

**河北法治报讯**（桂晓哲）为深入开展“民法典宣传月”活动，持续优化法治化营商环境，5月28日，由石家庄市司法局、普法办主办，鹿泉区司法局、法宣办和铜冶镇政府联合铜冶司法所承办的“民法典宣传月”暨优化法治化营商环境主题宣讲活动在铜冶镇举行，铜冶镇企业经营管理人员共计50余人参加。

活动邀请河北燕赵众诚律师事务所党支部书记、副主任程翠双授课，主讲题目为《民营企业常见法律风险防控》。程翠双通过深入阐释、案例分析，详细解读了公司在法人治理、合同管理、融资担保三个方面存在的法律风险，以及如何规避防控风险，最后分析了新修

订的公司法对公司经营的十大影响。鹿泉区公证处工作人员还现场讲解了办理涉企公证有关事项。宣讲活动进一步提高了企业经营管理人员依法经营、依法管理能力，推动企业合规建设、防范法律风险，提升企业法治化水平。

今年5月份以来，鹿泉区以“优化法治化营商环境”为重点，在全区组织开展了“民法典宣传月”活动，通过民法典进农村、进社区、进集市、进学校、进企业等多种形式，以人民调解员轮训、乡村“法律明白人”“燕赵巾帼法律明白人”集中培训等为载体，开展各类普法宣传活动300余场次，受众达2万余人次，为全区高质量发展营造了良好法治环境。

## 定兴法院：庭审“搬”进校园 法治护航助成长

**河北法治报讯**（通讯员 张新征 记者 刘彬）为做深做实刑事案件申诉源治理，增强以案释法成效，提高青少年法治意识，5月27日，定兴县人民法院刑事审判人员走进定兴中学，公开审理一起帮助信息网络犯罪活动罪案件。

“现在开庭，传被告人到庭。”随着一声法槌敲响，一场在校园里进行的庭审正式开始。定兴中学的900余名师生，部分县人大代表、政协委员、新闻媒体记者旁听了庭审。

经查明，2022年1月，被告人银某明知他人利用信息网络实施犯罪活动，为谋取非法利益，将自己名下的银行卡提供给他人，为信息网络犯罪活动提供支付结算帮助。经查，银某名下

银行卡涉嫌电信网络诈骗案件21起，涉案金额59万余元，卡内单项流入资金120万余元。

“我知道错了，我自愿认罪认罚。”银某在庭审现场表示。经过法庭调查、法庭辩论、最后陈述等环节，被告人银某对指控的犯罪事实、罪名均无异议，自愿认罪认罚。经合议庭评议后，法庭宣判，被告人银某犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金人民币3000元；被告人银某的非法获利500元予以没收，上缴国库。

现场旁听的同学们纷纷表示，观摩庭审的学法方式真实而生动，在以后的学习生活中，会提高警惕，远离违法犯罪。



5月25日，固安县市场监督管理局在全县集中开展以“安全用妆，法治同行”为主题的爱肤日暨化妆品安全科普宣传。活动紧密结合《化妆品监督管理条例》《化妆品不良反应监测管理办法》、安全使用化妆品常用知识、常见化妆品不良反应等内容，印制了宣传手册，制作了科普展板，吸引不少消费者前来观看和咨询。图为执法人员向群众讲解化妆品安全使用知识。

杨越 郭书民 摄

## 友好共建 合作共赢谋发展

5月21日至22日，邢台监狱一行12人赴山东鲁西监狱学习考察，双方签订了《友好合作共建协议书》，结为友好合作共建单位。

邢台监狱一行人学习了鲁西监狱以儒家文化为基础、以环境人文助力服刑

人员改造的经验做法，介绍了邢台监狱在全面开展争创现代化一流监狱工作上取得的成效。双方将以签约仪式为起点，通过深度交流合作，共同推进两单位更高水平发展。

张剑楠